

# 雨不退 人不撤

我市主要道路及易积水点位均未形成大面积积水

本报讯(记者 任晓明 通讯员 杨斌 文/摄)按照市城乡管理局的安排部署,市市政公共设施建管中心严阵以待,在这场入汛以来的最强降雨来临前,防汛人员和车辆提前到场,并严格落实防汛重要点位“一点一策”措施,防范城市内涝积水以及次生灾害。截至7月30日下午5时,我市主要道路及易积水点位均未形成大面积积水。

## 下好“先手棋”

7月28日,负责城南区域的道排保障二所,便把防汛抢险物资装上车,安排大功率移动泵车在龙城北街滨河路口随时待命,派专人值守学府街闸门、西里泵站等重要设施,同时对南沙河东岗路下穿通道等防汛关键地段,在之前清淤基础上再次连夜清掏,确保排水畅通。

负责城北区域的道排保障一所,7月29日便将3台移动泵车、1台移动拖泵、1台液压动力泵布设在北中环晋安道口跨线桥下、府东街东延铁道桥下、大同路赵庄街交叉口、前双龙巷、北仓巷等易积水路段,应对可能到来的强降雨。其中,前双龙巷由于地势低洼,防汛人员提前准备了沙袋摆放在居民家门前,以防过量雨水倒灌居民家中。

负责城西区域的道排保障三所,提前备好各类防汛物资和工具,并对易积水地段进行清掏疏浚。

## 筑牢“安全堤”

7月29日,随着降雨量的增大,在防汛值守点,市市政公共设施建管中心各道排



市政工人放置安全警示标志,清理井口的阻水物。

保障所防汛人员放置安全警示标志,用铁钩、铁锹等清理井口的阻水物,第一时间排除积水、除险情。

此次降雨持续时间长,导致西中环兴华街口及兴华街铁道桥下两处路段出现检查井冒水,道排保障三所防汛人员立即启动应急预案,采取应急抽排等措施;多福路芮城西街口由于排水设施不完善,为保证路面无积水,道排保障三所采取24小时连续抽排,保证行车安全。

7月30日上午10时,道排保障一所接到市数字城管指挥中心反映,杏花岭区东

峰路与长江南路交叉口往南20米路东,机动车道上有排水设施堵塞。该所应急人员立即赶到现场处置。原来,雨水将大量塑料袋、树枝等杂物冲刷进了横截沟,造成管道堵塞。防汛人员先用叉子将进水口上层漂浮的垃圾捞出,再用高压射水车冲洗管道,对管道进行疏通。经过一个多小时的工作,管道恢复畅通。

对未移交的南中环太行立交桥、太行路光明东街桥、龙城大街太榆路至铁路桥等易积水点,市政部门也加强了值守。

## 当好“守护者”

为应对此次强降雨,市市政公共设施建管中心市政设施管理所防汛人员充分利用雨歇时间,对积水路段进行排查,对市城管指挥中心派单反映的道路塌陷、污水外溢等设施问题进行核实。针对7月28日东中环地铁1号线农科院站部分堵水沙袋被冲走、长风街站截流沟被上游冲下来的沙石堵塞等情况,该所人员现场监督地铁施工单位中铁十五局、二十二局迅速处置疏通,重新放置并加固堵水沙袋,切实做好防汛措施。

晋阳街公园有一闸门与晋阳街雨水系统相接,超量雨水通过闸门排入雨水方涵,再经泵站排入汾河。7月28日,公园闸门不能正常开启,加之晋阳街雨水方涵正值高水位运行,公园湖水处于低处,无法通过闸门排入晋阳街雨水系统,必须采用人工抽排措施。市市政公共设施建管中心市政应急保障站紧急抽调2台泵车和4名队员支援。至30日下午5时,已累计抽排积水15万立方米。

据介绍,面对降雨,市市政公共设施建管中心还组织协作单位、合格劳务分包方,组建了10多支小分队,作为迎汛第二梯队,共同做好防汛工作。

因降雨量及雨势不大,我市主要道路及易积水点位未发生大面积道路积水。据统计,市市政公共设施建管中心已出动防汛应急人员583人次,机械设备128台(辆),有效保障了市政设施稳定运行和各在建工地正常运转。该中心防汛人员将时刻关注雨势变化,持续值守,做到“雨不退,人不撤”。

## 国家防总对山西等省份启动防汛二级应急响应

新华社北京7月30日电(记者周圆)记者30日从应急管理部获悉,国家防总于当日9时针对北京、天津、河北、山西、河南等省份启动防汛二级应急响应。

30日上午,应急管理部组织防汛专题视频会商调度,与自然资源部、水利部、中国气象局联合会商,点对点调度北京、天津、河北、山西、河南等重点省份,分析研判强降雨发展态势和影响,进一步安排部署重点地区防汛抢险救

援工作。

会商指出,当前北方地区强降雨过程已经进入最关键阶段,各地各部门要牢固树立防大汛、抢大险、救大灾的思想,全面落实防汛救灾主体责任,全力应对本轮极端强降雨过程,最大限度减少人员伤亡和财产损失。

会商要求,切实加强防汛救灾工作组织领导;充分考虑本轮强降雨过程的极端性和不确定性,加强部门滚动会

商;加强江河洪水防御统一调度,做好蓄滞洪区分洪运用准备,落实水库防洪抢险预案措施;针对山洪地质灾害风险区、城乡内涝点等重点区域,及时果断转移受威胁人员;针对重要部位和薄弱环节,分区域提前部署抢险救援力量、落实抢险物资和装备。

据了解,国家防总派出的5个工作组正在北方重点区域协助指导防范应对工作。

## 气象台发出暴雨黄色预警

## 本周仍有持续降雨

本报讯(记者 侯慧琴)7月30日13时31分,太原市气象台发布暴雨黄色预警信号,从预警时间起未来24小时,预计阳曲县、尖草坪区、杏花岭区的部分地区降雨量将达100毫米以上。本周持续降水,提醒市民外出注意安全,做好防雨工作。

7月31日白天到夜间:阴天,有阵雨或小雨,东部局地有中雨,3级北风,23~22℃。

8月1日夜间到2日白天:阴天,有小雨或阵雨,3级南风,21~30℃。

8月2日夜间到3日白天:阴天间多云,北部局地有阵雨,3级南风,21~32℃。

8月3日夜间到4日白天:阴天间多云,有小雨或阵雨,3级南风,22~31℃。

8月4日夜间到5日白天:阴天间多云,有小雨或阵雨,3级南风,22~33℃。

连日降雨较多,提醒市民随时关注雨情,注意关闭门窗,外出时备好雨具,远离低洼积水处。

## “格格”雨中排查险情

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 王玉)冒雨在辖区检查平房安全、以及是否存在排水不畅问题,了解独居老人生活需求……连日来,文庙街道文庙社区的网格员以“雨”为令,实时掌握雨情、险情、民情,防范遏制强降雨带来的次生灾害,切实消除汛期安全隐患,守护居民安全。

文庙社区辖区内的公安厅小区是老旧小区,院内窨井众多,网格员们认真检查每一处井盖是否松动,下水通道是否堵塞……一一排除隐患。社区地处中心城区,至今仍有一些平房,网格员挨家挨户走访住户,了解有无房屋漏水、排水不畅等问题。特别是遇到独居和空巢老人,网格员贴心地告知老人防汛防涝事项,提醒老人避免暴雨时段出门,如果有生活需求,可以向社区求助。网格员的认真细致,赢得居民交口称赞。

## 防汛安全提示

据气象部门预测,预计7月29日—31日我市将出现大雨到暴雨天气。广大市民要密切关注气象部门发布的天气预报和预警信息,强降雨期间尽量减少外出,远离危险区域,注意用电和行车安全等,不要贸然涉水前行,远离行洪河道、沟道,避免发生意外。

太原市防汛抗旱指挥部办公室  
2023年7月29日

## 我市又有多个公园临时闭园

本报讯(记者 刘晓亮)受台风“杜苏芮”影响,我市出现连续降水,为保障人们的生命财产安全,7月29日、30日,我市多个公园临时闭园,预计到8月2日恢复开园。

我市临时闭园的公园景区有晋阳湖公

园、和平公园、龙潭公园、青龙古镇、蒙山景区、狄仁杰文化公园等。

另据了解,省内一些景点,如五台山、王莽岭、芦芽山、太行山大峡谷、雁门关、藏山等也都临时关闭,请游客及时调整行程,保障自身安全。

## 排查重点区域 织密“防汛安全网”

本报讯(记者 刘志刚 通讯员 赵雅瑞)为有效应对持续性降雨,连日来,古交市西曲街道包片领导、包村领导下沉一线靠前指挥,协同村(居)干部对重点区域、危旧房屋、老旧小区等细致排查,织密“防汛安全网”。

7月28日,西曲街道组织机关干部和村(居)干部召开防汛工作部署会,强化防汛、地质灾害隐患排查三级网络责任制,各村(居)隐患点和片区全部包联到位、落实到人。7月29日,再次召集村(居)干部紧急安排,同时按照包联情况对地质灾害点及危房隐患开展排查避险,目前已紧急

避险9户18人。

街道各村(居)成立了一支20人左右的应急队伍随时待命,一旦发生险情确保第一时间到位开展抢险救援。值班值守人员24小时随时待命,增强应急处置,及时掌握动态防汛工作任务。街道办干部及村(居)“两委”成员全部在岗,随时迎战。此外,加大宣传力度,提高群众防汛安全意识。

西曲街道相关负责人表示,未来几天,防汛任务依旧艰巨,将严格落实属地责任,加强统筹协调,措施落实、落细、落到位,确保平安度过汛期。